

封锁线上运军火

■ 张渭清 口述 沈中海 整理

(接上期)1944年春天的那一场运输任务,更是让我难以忘却。如今仍记忆犹新!

当时,我正集中精力负责渔业销售和军工五金的采办事宜。有位吴明义同志忽然从苏北师部赶来上海找我,说有要事,师首长要我速回师部。回到师部,粟裕师长听了我的简要工作汇报后说:“鲁南军区罗政委(罗荣桓)来信,说上海的地下党支援他们40部收发报机和一批无线电器材,已经有一、二年了,就是无法运出上海,鉴于我师近长江、靠上海,因此,托我们把这批急用物资运送鲁南,我就把他们派来的人交给你,让你来完成这一任务!”

一天,粟师长给我介绍了一位同志,说他就是鲁南军区派驻苏中的办事处主任,叫张鸿书,他与上海地下党有联系,你们负责将无线电器材从上海运出来。我们俩人见过面后,就各自从苏中抵达上海。

那时,我时常去吴淞镇负责苏中捕捞的黄花鱼出售业务,利用在吴淞镇上有生意往来的宝丰鱼行,还当了个代理人。宝丰鱼行在吴淞镇上是有名气的,经理叫蒋永清,他依靠祖传三代的雄厚资本,在吴淞一带很兜得转。蒋老板不问政治,喜爱结交江湖上的朋友,生意上的事很少过问,与我关系较好。

我受粟师长之命,重任在身,想着如何设法将这批无线电台运出吴淞口。这时,“走私大王”耿炳生已死,就只能托人请胡老九帮忙。胡老九是伪海防大队大队长,1939年10月,新四军与胡老九打过交道。当年,他和顾伯祥纠集二三百人在敌海军帮助下,将伪保安司令王兆兴打得落荒而逃,还占领了横沙岛。胡老九缴获王部“7·9”子弹一二十万发。我军通过伪海防中队长朱富才做胡老九工作,以五千发子弹换一挺轻机枪、15支步枪。朱富才还持了我写的亲笔信见到了粟裕师长,并由粟师长对他宣传了抗日形势,指明了他和胡老九该走的道路。

胡老九答应以后,他就托伪司令龚锦钦请鬼子联络官去日本宪兵部队打“出口证”,并要王兴义设法找鬼子的卡车来运输。几天后,胡老九送来了“派司”,并说明在期限内保证通行无阻。王兴义也来说,鬼子的卡车也联系好了,并且还是给日本海军送给养的军车。从我布置任务,到全部工作

准备就绪,前后约有一个月时间。我通知大家把自己的军工五金、各种机床及“炮座”等包扎好,候车来取!可是,当天讲好来两辆给养车,却只来了一辆。部署一打乱,我就先令施文钰先押这部车去敏昌机器厂和源泰祥五金号装车床和五金器材。第二辆车直到下午三点后才来,赶落潮时间已经很紧张了,但只好派郭熙炜押车去威海卫路协同张鸿书装鲁南军区的电台物资。我自己即叫了中华汽车公司车子直奔西藏路“一品香”旅社,邀胡老九同去吴淞。到了吴淞宝丰行码头,见第一辆车的货已经卸完。我与胡老九站在离货船百米的东北角,朝东南方向望去,见一海关鬼子关员正向货船走来,我对胡说:“罗卜头来了!”胡老九一听,脸色顿时吓白,借口说,我去拿“派司”,乘机就溜之大吉了。这时,我不得不硬着头皮,抢先来到货船旁。我轻声对郭熙炜说“罗卜头!”示意他们快离开。鬼子走近了货船,操着生硬的中国话说:“为什么不在海关码头装船?”我说:“码头小,吃水浅,不好装。”鬼子问:“这是什么?”我答:“轧米机。”鬼子要想上船,我立即从口袋里取出“派司”,说:“有皇军的证明!”鬼子看了看,就又还给了我。接着,他假惺惺地走向海关。

我马上进了宝丰鱼行,对里面的郭熙炜等同志说:“鬼子虽走了,问题还没有解决,因为鬼子肚里疙瘩多!”话音未落,果然窗外传来“达达达”的汽艇声。我说:“糟了!鬼子来拖货船了。”果真,汽艇将货船拖到了海关码头。“羊落虎口,”我说,“我去海关交涉!”大家不同意。最后,我还是去了海关。在海关码头,看到货船被扣在海关和巡逻艇中间。我来到货船上,船老大直嘀咕:“有通行证也扣船,这是什么世道!”我说,我正是来同海关交涉的!

我走进海关,其时,海关关员们已经下班。只有两个伪关员在值班、聊天,我开门见山,说:“我的货船有证明,为什么要扣?”其中一人说:“这是东洋先生办的,我们不知道。”我说:“大家都在一个码头上吃饭,请你俩帮个忙!”另一个关员说:“光棍不挡财路,你们也太不识相,平时连一支香烟也不花。”我说:“你们如肯帮忙,不用说香烟,就是一桌大菜也肯花……”

我刚讲完就走出大门,两个关员随尾跟到马路上,开始讲条件。一个开口了,提出要两条“大黄鱼”(二十两黄金)。我说:“你们狮子

大开口,这船连本带利也不值两条,何况南北都要开销!”讨价还价一番,我见天色不早,借口谈不拢,就说明天再讲。回到宝丰鱼行,我对郭、蒋说:“条件很高,即使给了他们,也不一定能解决。因此,想今夜请蒋经理雇只货船,决定今夜偷关!”说罢,我辞别蒋,和郭熙炜乘车赶回“一品香”。并请郭再找来王兴义。王来后,要他到东亚旅社叫伪“包打听”章坤生。王兴义回来说,章坤生因温州来了客人,脱身不开,我又请人找朱富才来。我自己径直去找章坤生,章见了我,十分客气,热情接待,并说明他自己不去,可拿他的名片去,请监视码头的关员来说,这样,比他自己去要好办。我拿了章坤生的名片,回到了“一品香”。这时,朱富才也已经到了,我将今晚准备偷关的事向朱富才全说了,并请他保驾,他完全同意!

夜深人静,月白风清。我们乘着一辆日本鬼子尉级军官的吉普车,风驰电掣般过大八寺、穿逸仙路、白川桥,于午夜前赶回吴淞镇。这时,蒋永清早已等得急了。我要王兴义去伪海关,约请两位监守的关员出来。伪关员出来后,我掏出章坤生名片,他们很客气。但当我提出今夜偷关,请他们帮助时,他俩吓得发呆,哑口无言。良久,才支支吾吾地说:“如鬼子查夜发现,是不得了的事呀,我们都有老有小,无法生活……”我说:“黄浦江没有盖头,谁能保证不出事。万一影响你们俩生意,我宝丰鱼行包你俩一家的生活。”蒋说:“陈先生很守信用。”这时,郭熙炜拿出一叠伪币后,他们俩才同意帮助偷关,并告诉了防止查关的电筒联络信号后,他们一同回了海关。

我与朱富才两人站在海关对面望风,东方鱼肚白前,海关方向走来一个人影,靠近了一看,原来是郭熙炜同志,他对我汇报说,除了一部八尺车床太重,没有办法搬走外,其余所有的一切物资,全部另装货船搬走。且货船早已向鸭窝沙方向开去。

我还不放心,站在海关附近高处遥望,只见吴淞口东北角有一黑影远远地隐没在晨曦的海面上。这时,我才回到宝丰鱼行。接着,我又去大中旅社告诉鲁南军区派来上海办事的张鸿书同志:货全部运出,任务完成了!这时候,天已经大亮,太阳高高升起,我人虽极度疲倦,但心里却是乐滋滋的……(口述者曾是海军某部后勤部部长,整理者为杨浦作协副主席)

放在心上。

单位组织去郊区拓展训练,还结伴去采草莓。我采了整整十斤草莓,除了自家食用和送给亲朋好友之外,还为隔壁邻居留了两斤。我又一次敲开他家的门,望着我手中新鲜的草莓,邻居一再推辞。不过在我的盛情下,他还是收下了。那天,他和我唠了很多家常。我这才知道他的坎坷经历,十年前来上海打工,干着繁重的体力活。后来凭借着刻苦努力,考出在职研究生文凭,随后迈入企业中层管理行列。

几天后,我收到他送来的黄桃。黄桃蜜甜蜜甜的,咬下去水分很充足,就和我几天前采的草莓一样新鲜。从那之后,我和邻居就时常走动,热闹得跟一个大家庭一样。我们两家人外出时,都会为对方带点东西,虽然价值不高,却凝聚着一份情谊。

一把梯子打破了我和邻居之间的隔膜。真诚和善意,是会换来人与人之间的坦诚相待。(作者系内江路384弄居民)

■ 王国荣

夏秋之交的一个上午,我兴致勃勃地来到昔日号称是杨浦区中心的平凉路上,慢慢品味杨浦翻天覆地的变化,感受着杨浦从“工业杨浦”到“知识杨浦”的华丽转身。

在我的记忆深处,平凉路西起临潼路,东至军工路,全长5700米。闻名遐迩的“八埭头”菜场就坐落在平凉路上,当年在扬州路464号海龙毛纺织厂工作的父亲,每天下班都要到菜场带些小菜回来,在它的附近有沪东电影院,上世纪七十年代末,当时我看了两部印象非常深刻的电影。一部是朝鲜电影《卖花姑娘》,影片结尾以悲剧收场,观看影片的观众无不为之动容,一掬同情之泪;另一部是日本电影《望乡》,讲述的是由钻石级演员田中绢代主演的阿崎婆在海外做妓女的血泪史。从这部电影



八埭头

第55期

孝 敬

■ 孙延生

百善孝为先。“孝敬父母、孝敬老人”是我国世世代代传承下来的优良传统,应当让它蔚然成风,发扬光大。

在现实生活中,在我们的身边,还发生着一些令人不愉快的事情。如一个拾荒老人在公共汽车上被人赶下车来;武汉一位88岁的老人摔倒在地,竟然没有人将他扶起来以致窒息死亡。这类事例一经曝光,总会引起社会舆论的强烈谴责。

但是,更有许多尊老敬老的先进事例令人感动。有那么一对夫妻,一年到头,不辞辛劳地探望和照顾几位老人,天冷送饭菜,天热送水送水果,他们说:“我们这么做,都是凭良心,自己也会老的,要给小辈做个榜样。”今年9月4日中午,一位老人在威海路上行走时不慎跌倒在地,当时,一位姓叶的青

年毫不犹豫地和过路群众一起上前帮助,并立马拨打120呼叫救护车,小叶又及时拨通老人家属电话,告知危机状况。当救护车赶到时,忙得满头大汗的小伙子却一个人悄悄地离开了。过路群众纷纷称赞悄然离去的小伙:“这真是一位热心的好青年!”据媒体介绍:丹麦的尊老敬老教育是从娃娃抓起,帮助老人是孩子的必修课,计入学分。因此,在公共汽车上孩子给老人让座是常事、是乐事。

孝敬离不开人心,对自己的父母好,对老人好,不是做给别人看,而是在于自己愿意不愿意。凭心而论,不论今天如何对父母好,都比不上他们对我们的好。因此,作为子女,尽管平时工作或家务繁忙,但还是需要抽空常回家看看。你能够做到孝敬老人、长辈实在是非常幸福的,实在是一种崇高的美德。当你失去了老人亲人的时候,或许再也无法弥补先前的不当行为,准会给你带来遗憾、痛苦、后悔和悲凉。

(作者系上海理工大学教授)

故地重游

开始,另一个主要演员栗原小卷也逐渐被中国人所熟知。

1978年当我被控江路上的上海电表厂录取的时候,我激动万分,特地来到平凉路上的鹤鸣皮鞋店买了一双7.65元的皮鞋去报到。上海电表厂是仪表局屈指可数的花园工厂,难怪“文化大革命”期间,权倾一时的张春桥的女儿复员后,也进了上海电表厂……说实话,在控江路和五角场还没有开发的时候,平凉路确实是杨浦区的中心,许多大型的棉纺织厂都在这条路上,说来也巧,我小学时代有一位品学兼优的同学,从纺织厂下岗后竞聘在隆仁居委会当过支部书记,颇受老百姓的爱戴,现已退休在家含饴弄孙,尽享天伦之乐。平凉路1500号的沪东工人文化宫是我们休闲娱乐的地方,它的对面是大名鼎鼎的上海市第三百货商店,里面商品琳琅满目,应有尽有。我至今都清楚地

记得,浙江宁波的堂姐当时结婚陪嫁独缺一尊那时颇为流行的“三五”牌台钟,来上海购买“踏破铁鞋无觅处”,抱着试试看的心情来到第三百货商店却如愿以偿了,还正应了“得来全不费功夫”的俗语。

改革开放初期,控江路成为杨浦区的商业中心。中华第一街南京路上的百年老店也在控江路上开设了分店,杨浦的老百姓买东西不用去淮海路、南京路了,自己家门口就能解决。当新世纪的号角吹响的时候,凭借杨浦高校、名校集中的优势,打造“知识杨浦”的口号应运而生。于是,有“第二个徐家汇”之美称的“五角场”成为杨浦区的中心,硕大的彩蛋吸引南来北往的游客。当然,平凉路随着旧区改造和滨江开发的推进,旧貌正在换新颜。总之,杨浦的明天一定会更美好。(作者系大连路975弄小区居民)

邻里之间

■ 姚振颉

厨房的灯泡坏了,我从储藏室里找出扶梯准备去更换,这把木质扶梯已显得弱不禁风,尝试着把一只脚伸上去,“啪”的一声,梯子最下面一格应声断裂。

我去附近五金店没买着,去大卖场又得折腾不少时间,转而一想,还是向隔壁人家借一借吧。可他们家搬来已有三四年,我却连姓甚名谁都不知道。平日里,我们两家几乎“老死不相往来”。我踌躇地走到他家门口,轻轻地敲了两下,男主人出来开门。我说话的声音很轻,几乎只有自己听见。他笑了说:“我家里有。你别急,我马上给你去拿。”他将一把不锈钢梯子递给我。站在这把梯子上,我觉得很稳当,很快更换了坏灯泡。归还梯子时,我连说了几声谢谢。他乐呵呵地说,举手之劳嘛,不要